践行使命三十载 开创未来正当时

白城市关工委成立30周年回顾

●关工委

1991年4月19日,白城市关工委成立,至今已走过30年历程。

30年来,全市各级关工委围绕中心,服务大局,认真履行教育、关爱、服 务的职责,全市关心下一代工作在探索中不断前进,在前进中不断发展,在发展 中不断提高,正在朝着创新发展、科学发展的目标迈进。

在纪念白城市关工委成立30周年这个具有历史意义的时刻,我们重新学习 习近平总书记关心下一代工作的重要指示,深情地回顾走过的艰难岁月,热切地 展望关心下一代事业更加美好的未来。

阳光雨露哺育滋润万物生长。回首30年全市各级关工委的工作,每前进 步都是在当地党委、政府领导关怀重视下取得的。1999年(19号文)中共白城 市委下发了《关于进一步加强关心下一代工作意见》;2009年(23号文)和 2020年(7号文)市委办公室先后转发、印发了《关于进一步加强青年农民邓 小平理论"四自"小组建设的意见》和《以党的建设带动关工委建设实施意见》 的通知。近年来, 各级党委、政府领导十分重视和加强对关工委工作的领导, 各 县(市、区)先后下发了《关于加强党建带关建的工作意见》,在全市范围内积 极构建党建带关建的工作格局,确保关工委工作纳入党政工作日程.纳入经济社 会发展规划、纳入党建目标责任,纳入精神文明建设总体规划中。各级党委将关 工委工作列入党建工作内容,做到与党建工作统一安排、统一培训、统一考核、 统一表彰。县(市、区)党委、基层党委都能定期听取关工委工作汇报,研究确 定关工委工作部署、任务安排和措施保证等。2016年,洮北区委下发了《关于 加强党建带关建的意见》,在全市率先走出党建带关建的第一步。洮南市关工委 也是从2016年开始,坚持5年把乡镇、街道关工委工作纳入市委、市政府百分 绩效考核范围,其中2016年占比为3%,从2017年开始占比为1%,并全部将乡 镇、街、局关工委工作纳入党委考核范围。其宗旨是不断提高政治站位,主动争 取党委领导,推动完善党建带关建工作机制实施,切实加强督查检查和考核评价 工作。洮南市关工委每年都制定下发市、乡两级关工委工作目标责任制,并实行 百分考核,组成考评小组,年末深入各乡镇、街道、局,采取"听、查、看、 访"的方式,进行综合评价和打分,然后市委、市政府将市关工委百分考核情况 转换成占比1%,与被考核单位人员奖金挂钩。镇赉县委、县政府两办文件转发 《镇赉县关心下一代工作守则》,县委办公室关于印发《镇赉县乡(局)级关工委 常务副主任选任办法(暂行)》的通知。在县关工委每年召开的工作会议上,县 委分管领导到会讲话,常务副县长作辅导报告。近些年,县委、县政府主要领导 和分管领导都对关工委工作做出过重要批示、指示,对关工委工作给予充分肯 定,提出工作要求。

品牌建设——锻造关心下一代工作载体与抓手

115个工作品牌中,白城市占有16个。这些响当当的工作品牌凝聚了全市3万 多五老的心血, 犹如萨日朗花盛开在科尔沁草原上。

普遍开展"四自"小组、"两学一创"活动。在以农业为主的地区如何 充分发挥青年农民的生力军作用,1997年9月时任市关工委领导的刘井泉和朱 凤海老干部来到通榆县苏公坨乡调研时找到了答案。这里几个志同道合的青年 农民为改变贫穷落后的面貌,凑到一起学邓小平理论,大胆地改变种植结构, 尝试种植花生并取得成功。二老总结梳理了他们的"自找对象、自选内容、自 定时间、自择方法""四自"学习小组经验。然后,各级关工委组织大小会推 广、主流媒体宣传、向党委、政府领导汇报,2009年得到了时任中央关工委顾 秀莲主任和中央领导同志的充分肯定。同年,省关工委在白城召开农村关工委 工作经验交流会,将"四自"小组的经验概括为"学理论、学科技、搞创业", 并在全省推广"两学一创"活动的开展。2010年初,白城市委召开专题会议进 相结合,发展专业大户和合作社,使"四自"小组成为农村培育新型农业经营 部的支持下,以路志江为首的8位青年率先在全乡成立了第一个青年农民邓小平 理论"四自"学习小组,并确立了"育人、铸魂、带富"的学习方向和思路。 在8年时间里,小组成员依托"四自"小组的载体,坚持学理论、学科技,搞创 业,充分发挥示范引导、帮扶带动作用。2009年,学习小组最初的8名成员家 庭人均纯收入达4.8万元。全村人均纯收入也由2002年的3200元提高到8000 多元。目前,"四自"小组成员已成为村里的致富"冒尖户"、创业的排头兵, 立业村也成了乡里的致富"冒尖村"。原学习小组长现任村党支部书记路志江, 491个,其中155个已由"四自"小组发展成为各类专业合作社,并吸收241名 贫困青年加入到专业合作社中来,有305户青年农民贫困户得到帮扶。在"四 自"学习小组"两学一创"活动中有5项创业项目被市政府列为产业扶贫项 目,全市培育带头致富、带领群众共同致富的"双带"典型100多名。洮南市 关工委还协调市有关部门为安定镇太平村廖德勇"四自"学习小组打抗旱井7 眼,价值4万多元,可浇灌耕地40多公顷。马万生是通榆县苏公坨乡中心校的 退休老教师,是全国教育战线的老模范。2008年,他被聘为苏公坨村"四自" 学习小组辅导员,2009年又被村党支部任命为村关工委副主任,之后又被苏公 坨中小学校聘为关工委副主任,由于他充分发挥作用,又被列为学校班子成 员。马万生退休后,虽年逾古稀,身体多病,但他不忘初心,牢记党恩,从事 关工委工作十年来,他面对年高体病家庭困难、工作压力大,都是无怨无悔。 因为他充分认识到关心下一代工作,功在当代利在千秋。随着年龄增长,他不 在各级组织领导的关怀指导下,在马万生热心辅导大力支持下,学创活动不断 提升和发展,成果不断显现,成为省、市、县的先进"四自"小组;在学校协 助校领导坚持以社会主义核心价值为主体,对师生广泛深入开展师德教育、"三 起生活希望。在马万生身上充分体现了"忠诚敬业,关爱后代,务实创新,无 体、更完善,对社区留守儿童和弱势群体有针对性地解决实际困难提供了遵循

"四自"小组家庭人均收入已从20年前的几千元达到2.28万元,是其他农 民收入的2一3倍。

——开展社会主义核心价值观教育。多年来,全市各级关工委每年都确定 一两个专题, 在广大青少年中开展专题教育活动。根据当地党委政府不同时期 的中心任务,从青少年的需求和特点出发,以"五老"报告团、宣讲团等载体 为依托,利用各种纪念日、节庆日以及抗洪抢险、抗震救灾、北京奥运、上海 世博等重大事件,在广大青少年中生动活泼地开展革命传统教育、爱国主义教 育、理想信念教育和社会主义核心价值观等各种思想道德教育活动,引导青少 年树立正确的世界观、人生观和价值观。洮北区关工委自1996年开始,每年确 定一个主题(或按上级关工委统一部署),组织"五老"报告员,深入城乡中小 学校作主题教育报告。特别是2012年起,区关工委特别选聘了3名老同志,作 为区关工委"五老"报告员。每年主题教育都做到潜心研究、精心组织。专题 确定后,区关工委和报告员共同研究宣讲提纲、进行试讲品评和修改完善,力 求精益求精。在教育局党委的重视支持下,每年安排15场左右主题教育报告 作了专题片《化作春泥更护花》,对区关工委"五老"报告团和主题教育情况进 行宣传。洮北区政法关工委常务副主任王雅琴,退休前是洮北区司法局局长, 2005年12月担任区关爱工作团法制教育组组长,2007年6月被聘为区政法关 工委常务副主任。16年来,她先后组织了40多名老政法工作者,形成了政法系 统关心下一代"五老"骨干队伍,她先后为全区中小学作了40多场主题报告, 受教育青少年4万余人,受到学生和家长的赞誉。通榆县包拉温都蒙古族乡关 工委常务副主任张树森,自2004年创建"报吧"以来,并以此作为关心下一 工作平台。现"报吧"存书2.1万册,报80份,每年接纳青少年来此学习达 3000余人次。"报吧"传播先进文化,润化青少年行为规范,为当地村民奔小 康启动了"加速度",为青少年成长奉献了"好声音",为社会主义新农村建设 传播了"正能量",成绩突出,被吉林省委、省政府、省委宣传部、省民委和白 城市委等授予"先进单位""示范基地"等荣誉称号。"报吧"开业以来,青少 年三五成群来此读书看报、丰富知识,成为了青年农民茶余饭后的好去处。同 时,在"报吧"书屋内建立"儿童之家"增设红色基因传承室、好家风传承 室、民族文化传承室, 使30多名少年儿童中的"小网迷", 变成了"小书痴", 并转化为学校的"三好学生"。1988年12月于德江从国防科工委第31基地政治 义事业后继有人的高度责任感,走出军休所,积极投身关心下一代事业。于老 先后被白城市关工委聘请为特邀报告员、洮北区关工委顾问、洮北区朝阳小学 校外辅导员等。30多年来,他先后跑遍了洮北区15个乡镇和市内的中小学及部 分企事业单位,作革命传统和理想信念报告187场,听众多达11万人次。有一 次为了完成一份国防教育的军史讲稿,连续写了一周,合计达100多个小时, 累了休息一会儿,头痛了就服点药,再接着写下去,继续完成,直到自己满意 一次,在为洮南社会福利院、社会精神病院职工作报告,正值高温酷 暑,因准备讲稿时过度劳累,再加上连续作报告,他的心脏病犯了。他强忍阵 痛,作完报告。2003年盛夏,老于随洮北区关工委领导一起,来到保平乡中心 校操场为小学生作传统报告时, 天空突然刮起了风, 下起了雨, 校长以关切的 话语劝他"等雨停了再接着讲吧!别着凉。"可老于斩钉截铁地说:"我没什 么,还是接着讲吧!让同学们经经风雨,见见世面,养成一种坚毅的精神。"就 这样,在风雨中,在雨伞下给孩子们讲完了这堂生动感人的传统教育课。

大"五老"通过多种形式,采取多种办法,努力为辍学生、特困生、孤残儿 她在全街发动170多名"五老"投身关心下一代工作,有100多名"五老""十 童、留守儿童、服刑人员子女等青少年中的弱势和特殊群体服务,为他们解难 殊家庭的生活难题, 使他们的子女有学能上、有病能医。通过创办"法律服务 站""心理健康咨询站""留守儿童之家"等,加强了对青少年特别是他们中的 弱势、特殊群体的关爱。据统计全市有1.4万多名弱势和特殊群体中的未成年人 得到不同程度的帮助、帮扶和救助,有6000多名留守儿童通过确定"代理家 长"等形式落实了关爱措施,多年来,每年为他们办实事、做好事都在几千 件,2010年达10380件。2004年以来,白城市关工委与各县(市、区)关工委 在对农村中学生流失状况调查的基础上,形成了《关于农村中学生状况的调查 好组织建设,经过30年的发展,全市各县(市、区)、乡镇、街道、村、社 与建议》,得到市政府领导的高度重视,并以市政府名义召开"全市农村中小学 生辍学工作会议",市关工委主任刘井泉连续3年与市教育局深入各县(市、 区)进行督促检查,通过2000多名"五老"与相关部门配合工作,农村中小学 流失生得到有效控制。洮北区2015年以来,筹集资金对1244名困难学生每人 持抓好队伍建设,本着适应工作需要,保持队伍稳定的原则,不断动员和吸收 每年资助300元助学款。大安市2015年开始每年举办"爱洒校园"活动,向 更多的"五老"投入到关心下一代事业中来,"五老"队伍已达3万人,与2001 行推广。在乡村振兴战略中,"四自"小组、"两学一创"活动和农村经济组织。450多名青少年捐赠钱物价值8.5万元,带动全市基层关工委和社会团体、爱心。年比增加了一倍。"五老"队伍不断壮大,不仅使关工委增添了生机和活力,也 人士向困境青少年捐赠钱物价值2700多万元。镇赉县关工委"五老"志愿者服 为关心下一代工作内容的丰富,工作方法的创新,工作成果的扩大,奠定了坚 主体和新型职业农民的摇篮。洮南市呼和车力蒙古族乡立业村,2003年在党支 务队成立于2004年,2018年2月,"五老"志愿者服务大队由过去30人扩建到 实的基础。县以上关工委办事机构得到加强,都配备了专职干部,办公条件也 包括主题报告宣讲团、法制教育扶助团、文化艺术演教团、科技创业服务队、得到很大改善。镇赉县关工委基层关工委常务副主任选任制是从2013年开始 文化市场监督队150余名"五老"参与的5个团队。十多年来,服务队开展活动的。2017年2月,在全省关工委工作会议上,镇赉县关工委汇报了《选任上岗 从未间断,"五老"们各尽其能,各显所长,充分发挥老同志不可替代的优势, 坚持热心服务于广大青少年的宗旨。在服务"三农""两学一创"、科技致富方 制定了"四表四册"。后来关工委开展的活动内容增加了,如"四自"小组学 面付出了辛劳的汗水;在"绿色家园"、网吧监督、帮扶帮教、捐资助学过程有 他们的爱心和奉献;在社会宣传、法制教育、文艺演出中留下了他们的身影和 歌声。作为常态化工作团队的"五老"志愿者服务队,充分发挥"五老"人员 近年的家庭收入每年都在50万元左右。洮南市现有青年农民"四自"学习小组的才干与特长,经常性地深入社区与村屯,开展各类教育活动与帮扶帮教活。状况、工作情况,基层关工委开展了什么活动、时间、地点、人员、活动内容 动。白城市第三人民医院原院长、离休老干部陶化民便是其中的杰出代表。陶 都详细记载,一目了然。在平时工作中,以表册数据为参考,安排部署工作; 化民和老伴都是离休干部,虽然工资较高,但是他们仍然省吃俭用,把余下来 以表册数据为信息,深入开展工作;以表册记实为依据,检查指导工作。 的钱用在关心下一代的事业上。前些年, 陶老得知家住胡力吐蒙古族乡的洮南 一中学生高春苗父亲突发脑出血,不但丧失了劳动能力,因治病又借了不少外 年欢迎,有广泛群众基础和社会影响力的以"五老"为主体、以青少年为对象 债,生活全靠身单力薄的母亲种地来维持,成绩优秀的高春苗面临辍学,大学 梦就要破灭。陶老先生坐不住了,他到学校核实情况后,决定资助高春苗读完 高中,如果考上大学,学费也由他负担。高春苗没有辜负陶老先生的期望,于 为全国离休干部先进个人,省委组织部命名为"全省老干部先进个人(标 2000年考上了东北师范大学数学系。拿到录取通知书时,高春苗喜极而泣,立 兵)",2008年被省委授予"在关心下一代工作中作出突出贡献的'五老'先 即将这一喜讯告诉了陶爷爷,陶老先生叮嘱她好好学习,将来报答父母、报效 进个人"荣誉称号。2010年6月22日刘井泉主任作为全省先进集体代表参加了 祖国。现在高春苗已经是一所高校的人民教师了。家住洮南市里的张赛男同学 父母离异,同母亲相依为命,母亲靠打零工维持生活。陶老先生知道后,又将 区、通榆县关工委还被中关工委评为"先进单位",有12人被中关工委评为 她纳入了自己的捐助之列,从2008年起每次开学都要送去500元钱,现张赛男 但工作量不减,还自我加压,主动请缨。几年来,苏公坨村"四自"学习小组 已在北京理工大学读书,陶老先生至今仍在捐助她。陶老先生又通过中国青少 年发展基金会资助了十几名学生,这十几名学生遍布祖国各地。陶老从1995年 开始无私资助贫困学生,现在已多达15人,金额大约在7万元以上。江桂霞是 镇赉镇庆生社区关工委副主任。在所管辖的社区范围内,采取"分片包户"的 热爱"教育、革命传统教育,用自己的模范行动,对青年教师和学生进行引导 工作方法,经常组织关工委人员和"五老"志愿者深入到居民家中,对社区留 教育,使之正确树立人生观、世界观、价值观,用实际行动践行社会主义核心。守儿童和弱势群体进行摸底调查,对有问题和需要帮助的孩子登记造册、归档 价值观;马万生自从事关工委工作以来,先后资助多名青少年,使他们重新燃 立卷,并详细的建立了"四表五册"。表册的建立,使关工委工作更规范、更具

私奉献"的"五老"精神。截至2020年底统计,全市以"四自"小组为依托建 和参考。江桂霞还组织下岗职工开办小学生兴趣班,请退休老干部教美术、书 成新型农业经营主体610多个。全市依托"四自"小组发展为专业大户2430多 法、乐器等,同时聘请了"五老"志愿者服务队的党员对留守儿童进行爱国主 义教育,并组织他们观看爱国主义影片,社区青年志愿者还利用社区家长学校 和校外辅导站对留守儿童定期进行"讲公德、讲诚信、乐助人、爱学习、爱劳 动、爱祖国"主题教育活动,举办勤奋学习,自强成长,增强立志的演讲比 赛,通过这些活动,孩子们变得开朗了、乐观了,外出打工的家长知道孩子变 化后,都十分感谢江桂霞的关爱,在外打工更安心了。

-经常邀请司法人员"法治教育进校园"。2015年开始,洮南市关工委 坚持"法治教育进校园"活动。全市43个中小学校全部配备了法治副校长。城 乡各级关工委组建了80个"五老"法治报告团,发放法治书籍6000多册。 2017年洮南市关工委被中国关工委、中国司法部、中央综治办评为第三届"关 爱明天、普法先行"——青少年普法教育活动先进集体。大安市由"五老"文艺 爱好者将街坊邻里的纠纷编成故事, 寓理于事地通过表演形式进行法制教育; 通 榆县关工委副主任王剑秋为青少年"以案说法"。2007年,市关工委与市综治委 在镇赉召开现场会, 使镇赉县未成年人犯罪率连续下降的经验在全市推广, 取得 了未成年人犯罪逐年递减的可喜成果。通过481个"关爱工作团"、1874个"关 爱小组"、424个法制报告团、7470名"五老"的积极工作,2008年至2010 年,全市未成年人犯罪率实现3年连续下降,分别为8%、26%和33%

——老少携手开展丰富多彩的活动。大安市"老少同植希望林"活动始于 1991年叉干镇小学,至2019年,全市参加"希望林"活动的"五老"9000多 人次,师生40万人次,植树135万株。《中国火炬》以《一支闲不住的"五 老"队伍》为题进行了报道。镇赉县在有党组织的民营企业中建立了9个基层 关工委组织,由企业1名领导任主任,工会主席任副主任,青年员工骨干为委 员,定期开展活动。1997年大安市教育系统关工委开始介入家长学校教学工 教学模式。在教学方法上,采取针对共同性问题集中授课和根据不同年龄, 的特点有针对性地专题辅导相结合的形式,受到学生家长的欢迎。2006年又创 办了社区家长学校,分别开办了"四老"学习班、"单亲"家长学习班等不同类 型家庭教育学习班。家长学校的办学经验《办活家长学校,促进家庭教育和谐 发展》,在《中国火炬》2008年组织的"未成年人思想道德建设优秀价 选"活动中获一等奖,并收入《为了下一代》一书。家长学校设计的特色教案 《做合格的隔代教育家长》在2012年全国妇联和教育部举办的家长学校优秀教 案征集评选活动中,被评为二等奖。周世清退休前是大安市教师进修学 长、高级教师。1997年退休后,教育局党委安排他做教育系统关工委副 作。他经常深入到学校,与孩子们一起读书,一起参加读书演讲会,教学生写 读书心得笔记,指导学生写征文演讲稿,为300多名学生修改文章。其中有5 名学生的作品获得全国征文大赛特等奖,47名学生的作品分别获得一 等奖。全国劳动模范纪英林从1990年就担任洮北区岭下镇关工委主任 年查干浩特旅游经济开发区成立后他再次被骋为区关工委主任多年。纪英林8 次见到毛主席,还是第二、三、四届全国人大代表,党的第十一届中央侯补委 员。查干浩特旅游经济开发区为他建立个人事迹展馆,2004年至2007年,纪 英林事迹展馆先后被白城市、吉林省委列为"未成年人思想道德教育 地"。建馆17年来,依托纪英林事迹展馆,为前来参观的省内外大中专院校及 中小学校学生专场教育900多场次,教育面遍及周边20多个乡镇的70多所中小 学校,接待学生8万多人次,直接受教育达19万人次,纪英林2005年至2007 年先后被中关工委、省关工委评选为末成人优秀工作者。郭瑛2004年从工作岗 位上退下来,2006年被洮北区瑞光街道办事处党工委聘为本街关工委常务副主 ——全面展开"绿色家园"帮扶、帮困青少年活动。全市各级关工委和广 任。十多年来,她以关心下一代为己任,全身心的投入到关心下一代事业中。 大员"活跃在各社区,为关爱青少年健康成长作贡献。每逢"七一""十 题,办实事。通过帮助办理低保、申请政府困难补助、呼吁社会救助、联系安 重大节庆日,组织"五老"参与丰富多彩的活动,举行报告会、书画展、书法 2020年7月,省关工委发布了"吉林省关心下一代工作品牌"蓝皮书。在「排就业、解决小额贷款、扶助搞好自救项目等多种渠道和办法,解决了一些特」大赛、演讲会、故事会等,向青少年进行思想政治教育。同时,她发动70多名 "五老",结成8个帮扶小组,参与"绿色家园"帮扶帮教活动,为促进社会和 谐、维护社会稳定作贡献。30年来各级教育关工委和学校关工委坚持家校融 合、家校共建的理念,积极助力家教指导、家长学校和开展好家风传承活动。 全市国办中小学、幼儿园229所全部建立家长学校并不断巩固发展,通过四次 全系统评估考核表彰,提升了家教质量及水平。

一关工委组织、"五老"队伍不断发展壮大。市关工委成立以来,坚持抓 区、学校全部建立了关工委组织,部分机关、企事业单位已建立了关工委,很 多乡镇、街道还在自然屯和楼院建立了关工小组。全市各级关工委已发展到 1619个,已建关工小组2327个。基本形成了完整的组织网络和工作体系。坚 动态管理》的经验。镇赉县关工委用表册管理由来已久,2008年县关工委统一 习、"两学一创"活动、"绿色家园"活动等,表册内容也增加了,2013年全县 统一修订为"六表六册"。2018年根据工作需要,又把"六表六册"修订为 "五有八册"。"五表八册"是关工委的基础建设,它记录了一年间关工委的自然

30年来,关工委已经成为一个党政领导重视、社会各界支持、家长和青少 的群众性工作组织。市关工委先后3次荣获中国关心下一代工作委员会授予 "先进集体", 4次被省关工委授予先进集体。市关工委主任刘井泉1999年被评 "纪念中国关工委成立20周年暨全国关心下一代工作表彰大会"。近年来,洮北 "先进个人"。

关爱在白城